

陈颖婷

### 从环保局长的"失宠"说起

从2015年起,我开始了人代会的采 访工作。每年雷打不动的上海人代会和 全国人代会, 让我认识了许多极具个人 魅力的代表,张全无疑是其中的典型。身 为全国人大代表的他、还有一个显眼的 身份——上海市环保局局长。

雾霾对于冬季来说,是个常客。而上 海"两会"又在冬季开,因此空气质量问 题就常常成为代表们热议的焦点,张全 也因此在列席上海"两会"时,常常被"点 名"回答大气污染的问题。张全业务能力 精湛加上说话坦诚,具有亲和力,也是媒 体的"宠儿",在过去的几年中,不管是会 间休息还是"摆摊"办理代表建议,张全 常常被人们包围着。

这里还得提到另一个人, 人大代表 厉明。在上一届人大代表的届期中,每年 上海两会几乎都成为厉明与张全相约的

日子。他们在一起探讨的主题就是大气 污染治理,我也有幸旁听过几年,每一次 张全都是知无不言言无不尽, 对于申城 未来的环境,张全乐观的心态让我记忆

然而,这众星拱月的情景在今年却 不复存在了。我在会场走廊中再次见到 张全时,他一个人笑着和我们打招呼,尽 管热情依旧, 身边却少了围绕的记者。 "摆摊"咨询时,他所工作的环保局的"摊 位"前也是冷冷清清。而他的"铁哥们"厉 明,今年也不再约他共商"治霾大计"。厉 明开玩笑地说,上海空气质量好了,张全 就在两会上"失宠"了。

其实,这一切都源于去年上海所交 出的那份"高分"空气答卷。2017年秋 季,申城连续长达44天的"水晶天",至 今让许多人念念不忘。上海 2017 年环境

空气质量指数(AQI)优良率为 75.8%,意 味着全年超过四分之三的日子没有出现 空气污染。而细颗粒物、二氧化硫、可吸 入颗粒物的年均浓度均达到有记录以来 的最低值,其中,PM2.5年均浓度首次出 现"3"字头,为39微克/立方米。

"水晶天"的背后,却是本市相关部 门长达几年的协同努力。因为"九龙治 水"的通病,环保部门曾经被戏称为"中 国四大尴尬部门"之一,更闹出"红豆局 长"、"牛奶局长"、"游泳局长"等笑话。如 今通过综合整治等一系列雷霆手段,上 海大气污染治理走出了可喜的一步,但 整个环境污染治理工作依旧长路漫漫。 我常常想,如果有一天中国的环保局长 们都能从媒体的负面报道中消失,"失 宠"的环保局长再多些,那么中国的环境 问题就不再成为问题。





## 目光如炬 我们该如何寻找真相

近日,"汤兰兰案"持 续发酵, 舆论反响强烈, 有 质疑、有争议, 甚至撕扯。 作为一个跑政法口的记者, 有几点感慨,不吐不快。

首先,关于报道初衷。 我愿意相信,对于案件本 身, 媒体的报道初衷应该是 为了追求社会公平正义, 而 并非有些网友所说"动机 论", 甚至"别有用心"。从 这点上来说,记者不应该受 到质疑和谴责。

奸、十余人、申诉……从道 德底线到未成年女童保护, 无疑, 包含上述关键词的这 样一起案件,足够吸引大量 眼球,触动公众的神经。这 或许也是吸引媒体报道一 起案件的原因之一, 但更 多的, 不应该是猎奇, 而 是对一起牵涉众多人命运的 重大事件, 尤其是确实存 在疑点的重点案件, 行使 媒体监督权,进一步厘清

尽管抱有这样的初衷, 但报道出来后却意外将媒体 推上风口浪尖。因为案件的 特殊性, 导致在探寻真相的 过程中不可避免要触及一部 分个人隐私。但最初的媒体 报道在案件报道过程中处理 并不妥当, 尤其是对涉案未 成年当事人的隐私信息曝 光,这也成为后来网友们的 主要攻击点。此外, 对于报 道本身, 尤其是结尾部分, 寻找汤兰兰这点, 也值得商

这原本是一则严肃追问 式报道, 最后却闹得如此一 地鸡毛, 显然已经超出媒体 本意。报道此案的记者更是 深陷舆论旋涡,成为"新闻 当事人"。

于是,我们不得不思 考,在这样的案件中,究竟 该如何通过报道探寻真相? 我想这也是作为一名政法记 者,必须不断学习和总结的 地方。

该案尚在申诉阶段,个 人认为, 针对审理阶段和申 诉阶段的案件, 在这样的节 信度将大打折扣。

"用事实和证据说话。" 这是案件报道的原则, 但在 实际中却很难。很多案件报 道中, 尤其是如此复杂的旧 案,原告不知所踪,要想采 访多方确实难上加难。如果 采访不到信源单一, 是不是

对于真相的追求是人性 使然,也是媒体职责所在。 面对知情权和隐私权,该 如何取舍?法治类报道如 何更加规范?我想,以持 中的姿态, 更加有助守护正

质疑声中, 仍有媒体在 不断试图探寻真相, 仍不断

法治路上, 我们仍在求



# 十年旧案、未成年、强

点下,稿件应该尽量追求平 衡。如果只有单方的陈述或 信源,报道带有倾向性,可

索性就不做了?

有后续报道出刊。 如何让案件回归司法本



### 由身患流感想到的

前几夜,当我咳嗽得眼 冒金星时, 我开始反思生活 中那些被自己忽略的细节。

跑上海"两会"期间, 因为常要在两个会场间穿 梭, 而场内暖气足, 容易 出汗, 我干脆连外套都不 穿, 背着相机跑来跑去, 还自以为很酷。

贪图一双运动鞋走路舒 服,即便是今冬最冷的那几 天, 我依然穿着这双更适合 在夏季穿的网眼鞋。有时感 觉脚上凉风嗖嗖, 却毫不在

棉毛裤,或是秋裤这种 着装,穿在身上实在徒增许 多束缚感,从来就没喜欢 过。事实上从很早开始,我 在冬天搭配衣服时, 都是根 据那天的最高温度来配的。

而在感冒后,我声称要 避免传染给妻子,晚上一个 人睡书房。但那里还有我的

电脑,平时家人一般不会允 许我玩到23时以后。但如 果睡在这里,那就是另一种 情况了。

可口可乐, 是一种容易 让人发胖的饮料。平时如果 被家人发现我在喝, 免不了 几句唠叨。可在咳嗽症状出 现后,我用"可口可乐在诞 生之初是作为咳嗽药水贩卖 的"理论,为手中的易拉罐

感冒让人身心萎靡, 咳 嗽更给自己和他人带来诸多 困扰,特别对于我们这些常 需和人打交道的记者来说。 感冒这些天,给我的生活和 工作都带来了许多不便。

自己的身体,已运转 30年。在我16岁、20岁 时, 那些狂放不羁的生活习 惯,如今是时候摒弃了,变 得稍许"油腻"一些,也未 尝不可。



### 勿以善小而不为

前两天看到一则新闻,说网友"小 小草"在浙江火车站的时候,遇到一个 独自出行的小男孩问他借手机打电话, 刚开始"小小草"有点警惕,但是最后 还是把手机借给了小男孩。没有想到 20 分钟之后,小男孩再次找到了"小 小草",并给他送来了汉堡和热气腾腾 的粥作为报答。这件事情的结局真的很 暖心, 给我的感触也很大。

确实, 在现实生活中, 有时候不能 因为一点怀疑, 就失去了帮助他人的动 力,也就是常言所说的"勿以善小而不 为"。或许,在无意间的一个善举,对 于他人来说却是雪中送炭。

回想整件事情的来龙去脉, 网友 "小小草"刚开始的警惕也是无可厚非 的。在火车站这个特殊的环境, 在春运 这个特殊的时间段, 一个陌生人向你搭 话或者寻求帮助, 让人浮想联翩绝对是 人之常情。所幸,"小小草"作出了自 己的选择: 把手机借给了小男孩, 事后 也得到了小男孩的回报。虽然说,"小 小草"当时借手机不会想着有什么回 报,但是小男孩的举动却温暖了他的 心。同样,"小小草"之前借手机的举 动也让小男孩暖心。

了小男孩的请求,或许小男孩会从其他

陌生人手中借到手机, 但是在他幼小的 心灵深处,会埋下一颗什么样的种子?小 男孩在借到手机之后,匆匆和父亲聊了 几句,怕"小小草"在意,很快就结束了通 话。这个细节足以证明这个小男孩是一 个懂事的孩子,事后给"小小草"买汉堡 和粥作为报答也在情理之中。

"勿以善小而不为"是刘备托孤遗 诏的话, 妇孺皆知, 这句流传一千多年 的话其中真谛是什么, 我觉得应该是做 人要一心向善,举手投足之间,俯仰坐 卧之间,一笑一念之间,无不善美。如 设想一下,如果"小小草"当时拒绝 果,能多一些"小小草"这样的人,那 么这个社会就会更加美好!



### 静心是人生最大的修行之一

上周末,2018年考研成绩开始陆续 公布了, 从各种铺天盖地的新闻里,又 看到了几家欢喜几家愁的情景,我忍不 住想起了几年前自己的"考研战场"。

不得不说,被称为"优等生"的 我其实一直很害怕考试。离开学校好 几年了, 至今偶尔还会做那种在考场 里答不出题目的噩梦。 当然, 幸运的 是,在现实里,一路走得很顺。

但即便如此,我依旧需要很大的 力量才能克服每次面对考验时的恐惧。 是的,克服。直到现在我也依旧不够坚 强,会动摇、会退缩、会茫然,会觉得脆

弱无助和无可奈何——虽然 18 岁之后 我就不曾在任何人面前哭泣——那只是 因为明白眼泪不能解决任何问题而已。

可有些事情是不得不面对的, 就比 如考研、这是一场狭路相逢勇者胜的游 戏。我还记得当时上考场时的紧张:不断 地深呼吸,对自己说"尽人事,听天命"。 因为事先已经努力去准备了,所以在"刀 刃见血"的时候请冷静,不要让紧张情绪 控制了自己,这会削减至少30%的战斗 力。当然,这很难,熊猫阿宝都说了: 静心是人生最大的修行之一。

同时还要学会给自己减负。希望参

加考研的莘莘学子都能明白, 这是一场 重要的战役, 你必须亮剑, 但并不说明 你之后的人生完全由它决定。这只是无 数个岔路口之中的一个,只要你明白了 自己要去的是哪里,就算多绕一点路, 最终还是会到达那儿,不是么?更何 况,那一座独木桥其实未必就是最近的 那条路。

重要的,是往前走。Move on。

愿参加考研的各位学子都能实现自 己的心愿, 但最重要的是要明白无论结 果如何,爱你的人还会爱你,而你也会 更加爱这一路奋斗过来的自己。